

今日女报 / 凤网记者专访三代妇联人

# 妇联人的妇女节：春风十里不如巾帼有你

今日女报 / 凤网记者 江昌法 周雅婷

春风有信，美好可期！

刚刚过去的“三八”国际妇女节，是每一位闪闪发光的她们的节日！她们是母亲、是女儿、是妻子，也是自己。但有这么一群人，除了前面的那些身份，她们还多了一重：妇联人，妇女的“娘家人”！

往年的妇女节，我们关注的是各行各业的优秀女性，今年适逢湖南省妇联成立70周年，我们把目光投向了妇联人的妇女节。

妇联人怎么过妇女节？今日女报 / 凤网记者采访了老中青三代妇联人，她们中，有人早已退休却依然关注妇女事业，有人每年都在岗位上过节，也有人大学毕业不久刚进入妇联。但不管哪个年代的妇联人都有着同样的妇女节感受：看着妇女群众们节日过得开心、快乐，就是最幸福的事！

## 时隔多年，那年的节日活动她仍记忆犹新

汤萌：67岁，湖南省妇联退休干部

“我觉得每次过节都很快乐，通过各种活动，妇女同志们在一起开心、快乐、身心健康，这也会提升我们的幸福感。”作为一名已退休的妇联干部，67岁的汤萌仍为自己是一名妇联人而自豪，尽管节日期间会辛苦一点，却总是十分开心和满足。“这是所有妇女共同的节日，每年都会用不同的形式和载体，开展一系列的妇女活动。”

活动办得好，也能让人在许久之后仍然记忆犹新。汤萌记得，有一年，省妇联组织了几百位省直单位的妇女干部职工在烈士公园进行竞走比赛，“当时的主题是‘我健康我快乐’，很多省直单位的女领导都来了，带队走在前面。”前不久，汤萌还碰到了一位以前在某省直单位工作的女干部向她



汤萌（左三）参加志愿者活动。

提起自己那年也参加过这场比赛。“说明大家都被竞赛的激情，以及那种健康、快乐的氛围感染，哪怕过了多年还记得。”

2015年，汤萌退休了，但她一直在当志愿者，参加社区活动。每年妇女节，她仍有一项固定的日程：参与“三八”维权周。“一般来说内容很充实，包括反家暴、《中华人民共和国未成年人保护法》和禁毒妈妈的宣传，还会接受一些妇女群众的咨询，她们提出来的困难

和想法，我们会尽量帮助她们解决。”2019年，一对老年夫妇就曾经来找汤萌咨询自家孩子的婚姻问题，“后来孩子也过来了，跟我们进行沟通交流，我们也给他提出一些相应的指导。类似这样的情况有很多，但各有各的难点。”

而除了法律知识、维权等方面的宣讲，汤萌也会参加一些文化活动，如茶艺、插花、手工编织、组织社区妇女表演节目等。“让大家既认识到应该怎样维护自己的合法权益，学到知识，也能快乐、充实地过节。”

今年妇女节前夕，汤萌刚和几位姐妹从广东旅游回来，“这也算我们一起过节了。”3月8日当天，汤萌去了社区，和女同胞们在一起座谈，聊聊天，说说大家的近况，“还欣赏了姐妹们的即兴唱歌表演”。

## 退休后，她的妇女节还在妇联过

刘鸟花：58岁，退休干部，怀化市溆浦县妇联原副主席

“妇女节该怎么和大家一起过？大家都说，这么久了都是在自家搞比赛、活动，想有一次更新鲜的体验。”于是，1997年，刘鸟花想让大家走出溆浦，实地感受红色文化的魅力。“那时我们组织辖区的妇联主席和优秀女干部总共三十多位姐妹，一起去韶山参观毛泽东同志纪念馆。”

“我们自掏腰包，车费、住宿费、餐费、门票，每人出了200块左右。但我们都很愿意呀，自己的节日自己过。”在韶山，刘鸟花和姐妹们游了整整一天。“走出去拓宽了我们的眼界，姐妹们回来以后都说还希望我们多组织几次这样的活动。”

刘鸟花记得，2000年前后的节日，她们都要想办法去要资金、拉赞助。“我们县妇联搞过红歌、舞蹈等各类比赛，健美操、时装秀以及趣味运动会，

每年妇女节都会有一个大型活动。”

“虽然我们人不多，只有四五个，都是女同志，但只要我们敢想，就都能做成。”刘鸟花坚定地说。没有钱请人，就加班加点自己干，有时要颁发的奖品，一箱箱都是大件，刘鸟花和伙伴们就分开多跑几次，全部都是自己搬。“每次户外活动，我们最担心的就是安全问题，活动平平安安地结束，我们就吃了一颗定心丸，大家玩得开心，我们也有成就感，顿时就不累了。”

不过，最令刘鸟花难忘的还是2012年3月8日举办的溆浦县首届“十大杰出女性”颁奖大会。“很多姐妹都在自己的岗位上默默奉献，有公安干警、医护人员、女企业家等等，我们把这些优秀的各行各业基层女性的故事挖掘出来，让大家

都来了解、学习，我们妇联娘家人不去做这些，谁来做？”

活动从2011年就开始策划，为了将这些优秀女性的事迹记录下来，溆浦县妇联还专门带队，分批下乡拍摄。“我带了两三支队伍，带着设备和人员到处借车去村里。每位获奖者的事迹在当地电视台轮流播放，反响还是很大。”

这么多年来，刘鸟花的妇女节几乎都是在妇联度过，即使是退休了，她也会帮着参与、组织每年县里妇女节的活动。“就我自己的感觉来说，我们妇联人过不过节无所谓，只要让妇女群众们过上一个快乐、圆满的节，我们就快乐。”不过，刘鸟花的家人也会为她送上祝福，节日这天，老公送过她项链，女儿送过手机。“每年妇女节，他们还会给我发红包，我老公还会在群里说，‘祝我家的两位女神，节日快乐’。”

## 她组织的集体生日会上，妇女们兑换到了积分

罗秋煌：53岁，郴州市沙洲村妇联主席

在郴州汝城沙洲村村委会，洋溢着欢快祥和的氛围。村里的妇女们齐聚一堂，一起吹蜡烛、切生日蛋糕，齐唱生日快乐歌，大家有说有笑。

“祝你生日快乐，同时也祝你青春永驻，家庭幸福美满。”在2022年的“三八”妇女节集体生日会上，52岁的村妇联主席罗秋煌给村里的妇女们送上了生日祝福。

“以这样的方式来过生日，真的觉得很亲切温暖，这个生日我很难忘。”妇联人的暖心举动，让村民罗小梅喜笑颜开。

“我召集了全村所有3月份出生的妇女，在妇女节那天组织了一个集体生日会。”在集体生日会进行的同时，湘妹子能量家园也正式启动，“积分兑换本来是一个季度一次，这次兑换积分，是送给村里今天参与活动的妇女们一份‘特殊’的礼物。”

“村里的妇女几乎都来兑换了，抽纸、洗衣液、洗发水……成为了她们的抢手货，我没想到第一次活动大家的积极性就这么高。”说起去年的积分兑换现

场，罗秋煌露出了开心的笑容，“在湘妹子能量家园启动前，我带着村里的妇联执委们到外地跑，参观学习了很多村的经验做法，并结合我们村的实际，制定了我们村的积分兑换制度和细则”。

歌舞表演、义诊，健康知识的讲座……每年的妇女节，罗秋煌都会带着妇联执委们组织活动，“我们村里的妇女们一起组织了一个舞蹈队，广场舞、腰鼓舞、扇子舞、竹竿舞，我们都会跳”。这支舞蹈队，已经成为了每年妇女节的活动“主力”。

今年3月1日晚上，罗秋煌组织全村妇女一起观看了省妇联成立70周年纪念晚会。通过精彩的节目，大家都被妇联人默默无闻的付出深深感染。

“我丈夫和孩子都在外地打工，家里只有我一个人，每年的妇女节，我回到家都是一个人过，但能和全村妇女同胞们一起过节也开心。”已在妇联工作11年的罗秋煌说，“看到村里姐妹们在活动现场的笑容就是我在妇女节最大的幸福。”



沙洲村妇联在妇女节当天组织集体生日会。

## 她记录17个妇女节，年年大不同

杨立波：46岁，常德市妇联组宣部部长

杨立波在妇联工作的岗位上已经度过了第17个妇女节。每年妇女节都是妇联人最忙的时候，杨立波总是会和合作伙伴们在各类大型活动中承担着服务者的角色。“因为人少，所以啥活都做。”有一年的表彰会，杨立

波还当了一次礼仪小姐。“当时请专业的贵，一个人要一千块。所以除了会务组织、文案撰写、校对、摄影等工作，茶水盒饭供应、讲解员、引导员、迎宾都是我们自己来。”

(下转07版)